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дошкільників зв’язно висловлюватись. 

Для реалізації четвертої педагогічної умови, здійснювалась 

систематична організація спільної діяльності батьків та дітей в процесі 

виховання морально-вольової поведінки засобом авторської казки. 

Так, можна використовувати такі форм роботи: тренінгові заняття на 

теми: «Як виховати морально-вольову поведінку старшого дошкільника», 

«Морально-вольове виховання дошкільника», школа особистісного 

спілкування «Злагода»; розвага «Від серця – до серця»; консультація; 

пам’ятка для батьків. 

Отже, у процесі аналізу науково-методичної літератури ми показали 

доцільність використання авторських казок у процесі морального розвитку 

дітей дошкільного віку, оскільки науковими методами можна відібрати 

необхідну дітям дошкільного віку інформацію, наявність яскравих образів, 

відповідних характеру мислення дітей, емоційної насиченості, що відповідає 

характеру пізнавального світу дітей, що впливає на їхню моральну поведінку. 

Література: 

1. Соловйова Л.І. Дослідження індивідуальних характеристик проявів 

вольової поведінки старших дошкільників. Актуальні проблеми психології: 

зб. наук. пр. Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України / [гол. 

ред. С.Д. Максименка]. Київ: Срібна хвиля, 2012.  Том ІV. Психологія 

дошкільника. С.254-268 

2. Шаблоєва Т. М. Виховання і навчання через казку. Дошкільна 

педагогіка. 2012. № 5. С. 12-17.   
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Ситуація в Україні й загалом у світі невпинно створює дедалі більші 

навантаження на психіку людини, вимагаючи здатності зберігати рівновагу в 

умовах зовнішньої, суспільної мінливості та неясності подій, що 

відбуваються. За таких умов дослідники приділяють  увагу тим 

характеристикам особистості, які потенційно можуть підірвати її психічну 

стійкість та призвести до нездорового стану, проявившись, серед іншого, у 

девіантних формах поведінки. Зокрема, йдеться про акцентуації характеру 

особистості, що розглядаються як крайні варіанти нормального стану, які, за 

несприятливих обставин можуть доволі швидко трансформуватися у 

патологічні прояви. 
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Акцентуації характеру особистості є варіантом нормального його 

розвитку, при якому певні риси характеру «виявляють себе», 

підкреслюються, проявляються виразніше від решти. Однак, саме вони 

проявляються частіше в поведінці людини, її взаємодії з іншими людьми, а 

також її здатності чи стійкості (або не стійкості, лабільності) до різних 

впливів соціуму та середовища. 

Згідно визначення Ю.Л. Трофімова, акцентуації характеру – це «крайні 

варіанти норми характеру як наслідок підсилення його окремих рис» [5].  

М.Й. Варій пропонує таке тлумачення акцентуацій характеру: «це 

надзвичайне посилення певних властивостей характеру, за якого фіксуються 

відхилення в психіці та поведінці людини, що не виходять за межі звичайних 

норм, проте наближаються до нездорового стану» [1].  

Акцентуації характеру можуть спричиняти схильність людини до 

невідповідних дій, манери поводження чи вчинків. Особистості з 

акцентованими рисами більш чутливі до впливу соціального середовища, 

наслідки якого можуть призвести до виникнення негативних емоційних 

переживань і психічних ушкоджень. 

Акцентуація характеру, за К. Леонгардом,– це надмірний розвиток 

певних рис характеру на шкоду іншим, внаслідок чого втрачається взаємодія 

з оточуючими людьми [3].  

З метою виявлення акцентуацій характеру нами було застосовано 

характерологічний опитувальник за методикою Леонгарда-Шмішика. 

Цей опитувальник дозволяє виявити переважаючі ознаки особистості, 

тенденцію до окремих типів акцентуацій (гіпертимний, дистимічний, 

циклоїдний, збудливий, застрягаючий, демонстративний, педантичний, 

тривожний, емотивний і екзальтований типи ) та виміряти рівень їх 

вираженості. 

Отримані результати дають змогу проаналізувати 

індивідуально-психологічні особливості характеру, стиль поведінки та 

емоційні реакції [2]. 

Дослідження проводилося в Рівненському державному гуманітарному 

університеті, в якому брали участь 20 студентів 4 курсу, спеціальності 

«Початкова освіта. Психологія».  

Аналіз отриманих даних показав, що серед респодентів найчастіше 

зустрічається  циклоїдний (40%) та емотивний (35%) типи акцентуацій 

характеру. Досить поширеними також є екзальтований (20%) та гіпертимний 

(15%) типи. Натомість лише у незначної кількості досліджуваних нами 

студентів (5%) виявлено педантичний, тривожний і дистимічний типи 

акцентуації характеру. 

Домінування циклоїдного типу вказує на наявність схильності до 

емоційної нестабільності, коливань активності та чутливості до навколишніх 

обставин. Такі особистості емоційно відгукуються на події, їхній настрій і 

соціальна жвавість можуть змінюватися залежно від ситуації. У поведінці 
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вони гнучкі, здатні до співпереживання, але потребують психологічної 

рівноваги. 

Високі показники емотивності у студентів свідчать про чутливість, 

глибину переживань, здатність до емпатії та співчуття. Такі особистості 

легко встановлюють емоційні контакти, уважні до переживань інших, вони 

не схильні до жорсткого стилю спілкування і здебільшого уникають 

конфліктів. Для майбутніх педагогів це є позитивним чинником, оскільки 

саме емпатійність та м’якість міжособистісних реакцій є важливими 

складовими педагогічної компетентності. 

Серед учасників дослідження простежується значна кількість студентів з 

ознаками екзальтованості та гіпертимності, яким властиві щирий оптимізм, 

емоційна відкритість, життєрадісність, активність у взаємодії з іншими та 

готовність проявляти ініціативу. Такі студенти здатні проявляти лідерство, 

надихати інших, швидко включатися в діяльність та підтримувати 

комунікацію в групі. Водночас надмірна емоційність або імпульсивність 

може зрідка ускладнювати самоконтроль у напружених ситуаціях. 

Низька представленість тривожного, педантичного та дистимічного 

типів свідчить про те, що  майбутнім вчителям практично не притаманні 

надмірна схильність до занепокоєння, формалізму, замкненість або 

пригніченість. Це підтверджує, що досліджувана група загалом емоційно 

відкрита, адаптивна та комунікабельна. 

Отже, акцентуація характеру є природним проявом індивідуальності 

особистості, відображаючи найбільш помітні риси, що впливають на 

поведінку та стиль спілкування людини. Вони залишаються в межах норми, 

проте зумовлюють вибіркову чутливість до життєвих обставин і соціальних 

впливів. Проведене дослідження підтвердило, що у майбутніх педагогів 

переважають емоційно чутливі та соціально активні типи, що свідчить про 

їхню відкритість, здатність до співпереживання та ефективної комунікації.  

Література: 

1. Винославська О.В., Бреусенко О.А. Психологія: Навч. посібник. 

Київ, 

ІНКОС,2005.URL: http://www.ebk.net.ua/Book/psychology/vinoslavska_psiholog

iya/part4/4403.htm  

2. Волошина В.В., Долинська Л.В., Ставицька, С.О., Темрук О.В. 

Загальна психологія: Практикум: навч. посібн. Київ, 2006. С. 216-223. 

3. Ратинська О.М. Соціально-педагогічна корекція соціальних 

відхилень у акцентуйованих підлітків. Вісник Житомирського державного 

університету імені Івана Франка. № 55. С. 88–93. 

4. Римарчук С.О. Психологічні особливості акцентуації характеру: 

вплив на індивідуальність та темперамент. Луцьк, 2025. 65с. 

5. Шамне А.В., Прахова С.А. Психологія фрустраційних станів та 

реакцій підлітків: теорії, проблеми, діагностика: монографія. К.: НУБіП 

України, 2018. 278 с. 

 

http://www.ebk.net.ua/Book/psychology/vinoslavska_psihologiya/part4/4403.htm
http://www.ebk.net.ua/Book/psychology/vinoslavska_psihologiya/part4/4403.htm


215 

 

3. Піканова Н. В. Формування соціалізованості у старших дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення в умовах інклюзивної групи : дис. … 

докт. філософ : 016. Київ, 2022. 272 с. 

4. Пасічніченко А. В., Атаманчук Н. Емоційне неблагополуччя дитини 

дошкільного віку. Інноваційний потенціал професійної підготовки майбутніх 

фахівців початкової і дошкільної освіти : зб. наук. пр. Полтава, 2016. Вип. 3. 

С. 194–200. 

5. Артемова Л. В. Актуальні проблеми виховання дітей в поліетнічному 

дошкільному навчальному закладі. Вісник психології і соціальної педагогіки. 

Збірник наук. праць. Вип. 13. Київ, 2013. URL: 

http://www.psyh.kiev.ua/Збірник_наук._праць._-_Випуск_13   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Наукове видання 

Актуальні проблеми дошкільної та спеціальної освіти: 

матеріали VІ Міжнародних педагогічних читань пам’яті 

професора Тамари Поніманської та з нагоди 60-річчя кафедри 
дошкільної педагогіки і психології та спеціальної освіти 

 

 

 

 

 

http://www.psyh.kiev.ua/Збірник_наук._праць._-_Випуск_13


216 

 

 

 

Технічний редактор:  

Ольга ШАДЮК 

 

 

Відповідальна за випуск: 

Ілона ДИЧКІВСЬКА 

 

 

 

 
Підп. до др. 13.10.2025.  

Формат 60 х 84 
1
/16. Папір офсет. Друк цифр. Гарнітура Times.  

Ум. друк. арк. 11,6. Обл. вид. арк. 11,6. Тираж 300 прим. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Видавець Юрій Кукса 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи 

серія ДК № 8301 від 9 травня 2025 р. 

вул. Фабрична, 8, м. Рівне, 33022;  

097 42 66 444 

 

Друк: VPM-ПОЛІГРАФ 

вул. Фабрична, 8, м. Рівне, 33022;  

097 42 66 444 

 




